

**Отзыв
научного консультанта доктора исторических наук Кринко Евгения
Федоровича на диссертацию Табунщиковой Людмилы Викторовны
«Политика Советского государства в отношении Русской православной
церкви на Дону (1920–1943 гг.)», представленную на соискание степени
доктора исторических наук по специальности**
5.6.1 – Отечественная история

Политика Советского государства в отношении Русской православной церкви относится к темам, которые сравнительно недавно стали предметом широкого внимания отечественных исследователей. Посвященные ей публикации советского времени характеризуются существенным влиянием идеологии, а представителям зарубежной историографии были недоступны соответствующие архивные документы. Однако за последние три десятилетия вышел целый ряд обобщающих и специальных работ, монографий и статей, сборников документов, защищены кандидатские и докторские диссертации, вводящие в научный оборот значительный массив сведений по различным аспектам рассматриваемой темы. В то же время создание более целостной и достоверной картины событий предполагает необходимость ее разработки на материалах различных регионов РСФСР, в которых проявление общих закономерностей могло иметь определенную специфику. К ним относится и территория бывшей Области Войска Донского, не раз подвергавшаяся административным преобразованиям до создания Ростовской области в 1937 г. В данной связи решение рассматриваемых задач в рамках диссертации о политике Советского государства в отношении Русской православной церкви на Дону в 1920–1943 гг., подготовленной Людмилой Викторовной Табунщиковой на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, можно считать достаточно своевременным и актуальным.

Диссертация Л.В. Табунщиковой выполнена на основе значительного количества исторических и историографических источников, в том числе, извлеченных из фондов двух федеральных, четырех региональных и одного

ведомственного архивов (всего проработаны документы 303 дел из 37 фондов, не считая опубликованных материалов и периодических изданий), что является ее несомненным достоинством. Значительная часть использованных в работе источников впервые вводится в научный оборот. Структура диссертации полностью соответствует поставленным целям и задачам, а также необходимым квалификационным признакам: она состоит из введения, семи глав, включающих в себя 27 параграфов, заключения, списка источников и литературы, приложений. В процессе исследования автором использованы различные подходы и методы в анализе источников. Научная новизна определяется заключается в том, что данная работа представляет собой первое комплексное исследование церковно-государственных отношений на Дону в период с 1920 по 1943 гг. Многие рассматриваемые сюжеты получили новую интерпретацию на основе глубокого изучения собранных источников.

Основные положения и выводы диссертации нашли отражение в 79 опубликованных научных работах, в том числе в 15 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных перечнем научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, соответствующих научным специальностям 5.6.1 «Отечественная история» и 5.6.2. «Всеобщая история» (исторические науки), а также включенных в перечень ВАК РФ, в двух статьях, включенных в международные базы цитирования (WoS/Scopus), а также в 45 докладах на научных конференциях.

Личный вклад автора выразился в получении необходимых результатов, а также в их апробации в публикациях и докладах на научных конференциях.

Диссертация Табунщиковой Людмилы Викторовны «Политика Советского государства в отношении Русской православной церкви на Дону (1920–1943)», представленная на соискание степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, полностью соответствует паспорту специальности и требованиям, установленным

положением о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», и рекомендуется к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

21.11.2023

доктор исторических наук
заместитель директора по научной работе
федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Федеральный исследовательский центр
Южный научный центр Российской академии наук» (ЮНЦ РАН),
профессор кафедры Отечественной истории XX–XXI веков
(базовой кафедры ЮНЦ РАН)

Института истории и международных отношений
федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Южный федеральный университет»

Е.Ф. Кринко

